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DOCUMENTO COMPLETO 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi 
di comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
1. Titolo del sondaggio: "Osservatorio nazionale internazionalizzazione scuole e mobilita studentesca – 
L’approccio alla mobilità di ragazzi e ragazze” 
 
2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS S.r.l. 
 
3. Soggetto committente: Fondazione Intercultura 
 
4. Soggetto acquirente: Fondazione Intercultura 
 
5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: Maggio/giugno 2018 
 
6. Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o 
sul sito web): diffuso sul sito web www.scuoleinternazionali.org e su ansa.it 
 
7. Data di pubblicazione o diffusione: 11 Ottobre 2018 
 
8. Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, 
etica, ambiente etc.): costume e società 
 
9. Popolazione di riferimento: Studenti delle scuole secondarie superiori selezionati per partire per 
un programma di mobilità studentesca individuale nell’a.s. 2018/19. 
 
10. Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale 
 
10.1. Comuni di rilevazione: vedi allegato A 
 
11. Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e dell’eventuale campionamento): campione probabilistico fornito da Intercultura. 
Al campione in rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) su variabili di 
genere e area geografica. 
 

12. Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 

95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 1,4% e +/- 7,2% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (172 casi).  
 
13. Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CAWI 
(Computer Assisted Web Interviews) 
 
14. Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 
sostituzioni effettuate: 
 

Interviste complete 172 54% 

Rifiuti 92 29% 

Sostituzioni 55 17% 

Totale contatti effettuati 319  

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si 
assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
 
 
 

http://www.scuoleinternazionali.org/
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Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno 
risposto a ciascuna domanda) 
 
 

Sei..?  
1. uomo 
2. donna 
(totale rispondenti 100%) 
 
Quanti anni hai? 
I__I__I 
(totale rispondenti 100%) 
 
In che regione vivi?  
 (totale rispondenti 100%) 
 

In quale provincia? 
(totale rispondenti 100%) 

 
In quale comune? 

(totale rispondenti 100%) 
 

Se scuola superiore 

Che anno di scuola superiore frequenti? 
           1) 1^ anno 
 2) 2^ anno 
 3) 3^ anno 
 4) 4^ anno 
 5) 5^ anno 
(totale rispondenti 100%) 
 

Se scuola superiore 

Che tipo di scuola frequenti?  
1. liceo classico 
2. liceo scientifico 
3. liceo artistico 
4. liceo linguistico 
5. liceo musicale e coreutico 
6. liceo delle scienze umane  
7. altro tipo di liceo   
8. istituto tecnico per il settore tecnologico (chimica, elettronica, grafica, informatica, meccanica, 

tessile, trasporti…) 
9. istituto tecnico per il settore economico (turismo e amministrazione, finanza e marketing) 
10. altro istituto tecnico   
 

11. istituto professionale per il settore servizi (agricoltura, commercio, alberghiero, socio-
sanitario) 

12. istituto professionale per il settore industria e artigianato  
13. altra scuola   

(totale rispondenti 100%) 
 

La tua scuola fa parte di un istituto d’istruzione superiore (gli istituti nati dalla unificazione di istituti di 
diversa tipologia)?  

1. Si 
2. No 

 (Totale rispondenti: 80,2%) 
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La tua scuola è:  
1. una scuola statale 
2. una scuola paritaria 

(totale rispondenti 100%) 
 

Nella vita quotidiana, quali sono le “cose” (persone, luoghi, oggetti, attività…) che hanno un ruolo 
particolarmente significativo per te e che ritieni dei “punti fermi” della tua vita? (domanda aperta) 
Indica tutti quelli che ritieni più rilevanti 
(totale rispondenti 98,4%) 
 

Leggerai ora alcune coppie di affermazioni: indica quella a cui ti senti più affine 
1 1. Mi piace molto l’idea di sentirmi a casa mia 2. Mi piace cambiare, viaggiare e visitare posti 

lontani e culture anche molto diverse dalla nostra 
(totale rispondenti 100%) 

2 1. Gli stranieri sono un mondo sconosciuto 
a cui avvicinarsi con la dovuta cautela  

2. Gli stranieri sono un mondo da scoprire 
con entusiasmo e senza paure  

(totale rispondenti 100%) 

3 1. Per progredire a livello personale 
bisogna, prima di tutto, contare su sé 
stessi  

2. L’individualismo frena lo sviluppo: 
bisogna saper cooperare 

 
(totale rispondenti 100%) 

4 1. Quando si fanno scelte importanti 
bisogna essere convinti e riflettere bene  

2. Se si ha paura di rischiare non si fa mai 
nulla 

(totale rispondenti 100%) 

5 1. Gran parte della gente è degna di fiducia  2. Gli altri, se gli si presentasse l’occasione, 
approfitterebbero della mia buona fede 

(totale rispondenti 100%) 

6 1. Il successo dipende dal lavoro sodo e la 
fortuna conta poco 

2. Non è saggio fare tanti programmi per il 
futuro perché molto dipende dalla 
fortuna 

(totale rispondenti 100%) 

7 1. C’è sempre un momento nella vita per 
scelte decisive da cui non si può “tornare 
indietro” 

2. Niente è “per sempre” e tutte le scelte 
possono e devono essere riviste 

(totale rispondenti 100%) 
 

Indica ora quanto le seguenti affermazioni si adattano al tuo stile di vita e modo di pensare. 
 Molto 

adatta 

Abbastanza 

adatta 

Poco 

adatta 

Per niente 

adatta 

 

Ho sempre nuove idee e amo fare le cose in 
modo creativo e originale 

    (totale 
rispondenti 
100%) 
 

È importante che nel mondo tutti siano trattati 

equamente ed abbiano le stesse opportunità 

nella vita  

    (totale 
rispondenti 
100%) 
 

La mia vita ha una direzione chiara, so dove sto 

andando       

    (totale 
rispondenti 
100%) 
 

Cerco sempre di migliorarmi, superando i miei     (totale 
rispondenti 
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limiti e correggendo i miei difetti 100%) 

Bisogna godersi l’attimo: meglio rimandare a 

domani tutto ciò che non è necessario 

fare/pensare oggi 

    (totale 
rispondenti 
100%) 

 

Tra i seguenti aggettivi, potresti scegliere i tre che ti si adattano di più?  
1. Esigente 
2. Responsabile 
3. Competitivo 
4. Modesto 
5. Razionale 
6. Lunatico 
7. Timido 
8. Socievole 
9. Intraprendente 
10. Avventuroso 
11. Creativo 
12. Esuberante 
13. Calmo 
14. Riservato 
15. Individualista 
16. Intellettuale 
17. Sicuro di sé 
18. Insicuro 
19. Intuitivo 
20. Ottimista 
21. Pessimista 
22. Simpatico 
23. Ironico 
24. Prudente 
25. Riflessivo 
26. Sensibile 
27. Ambizioso 
28. Altruista 
29. Egoista 
30. Curioso 

(totale rispondenti 100%) 

 
E tra i seguenti? (tra quelli non citati in precedenza) 

1. Esigente 
2. Responsabile 
3. Competitivo 
4. Modesto 
5. Razionale 
6. Lunatico 
7. Timido 
8. Socievole 
9. Intraprendente 
10. Avventuroso 
11. Creativo 
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12. Esuberante 
13. Calmo 
14. Riservato 
15. Individualista 
16. Intellettuale 
17. Sicuro di sé 
18. Insicuro 
19. Intuitivo 
20. Ottimista 
21. Pessimista 
22. Simpatico 
23. Ironico 
24. Prudente 
25. Riflessivo 
26. Sensibile 
27. Ambizioso 
28. Altruista 
29. Egoista 
30. Curioso 

(totale rispondenti 100%) 
 
A chi ha scelto più di tre aggettivi alle domande precedenti 
Se ne potessi scegliere solo 3 quali useresti per descriverti?  

1. Esigente 
2. Responsabile 
3. Competitivo 
4. Modesto 
5. Razionale 
6. Lunatico 
7. Timido 
8. Socievole 
9. Intraprendente 
10. Avventuroso 
11. Creativo 
12. Esuberante 
13. Calmo 
14. Riservato 
15. Individualista 
16. Intellettuale 
17. Sicuro di sé 
18. Insicuro 
19. Intuitivo 
20. Ottimista 
21. Pessimista 
22. Simpatico 
23. Ironico 
24. Prudente 
25. Riflessivo 
26. Sensibile 
27. Ambizioso 
28. Altruista 
29. Egoista 
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30. Curioso 
(totale rispondenti 100%) 
 

E se fossero i tuoi genitori/familiari più stretti a descriverti, userebbero gli stessi aggettivi scelti da te? 
1. Si 
2. No 

(totale rispondenti 100%) 
 
A chi risponde no alla domanda precedente 

Che aggettivi userebbero tra questi per descriverti i tuoi genitori/familiari più stretti? 
1. Esigente 
2. Responsabile 
3. Competitivo 
4. Modesto 
5. Razionale 
6. Lunatico 
7. Timido 
8. Socievole 
9. Intraprendente 
10. Avventuroso 
11. Creativo 
12. Esuberante 
13. Calmo 
14. Riservato 
15. Individualista 
16. Intellettuale 
17. Sicuro di sé 
18. Insicuro 
19. Intuitivo 
20. Ottimista 
21. Pessimista 
22. Simpatico 
23. Ironico 
24. Prudente 
25. Riflessivo 
26. Sensibile 
27. Ambizioso 
28. Altruista 
29. Egoista 
30. Curioso 

(totale rispondenti 100%) 
 
A chi risponde no alla domanda precedente 

E tra i seguenti, i tuoi genitori/familiari più stretti quali userebbero per te? 
1. Esigente 
2. Responsabile 
3. Competitivo 
4. Modesto 
5. Razionale 
6. Lunatico 
7. Timido 
8. Socievole 
9. Intraprendente 
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10. Avventuroso 
11. Creativo 
12. Esuberante 
13. Calmo 
14. Riservato 
15. Individualista 
16. Intellettuale 
17. Sicuro di sé 
18. Insicuro 
19. Intuitivo 
20. Ottimista 
21. Pessimista 
22. Simpatico 
23. Ironico 
24. Prudente 
25. Riflessivo 
26. Sensibile 
27. Ambizioso 
28. Altruista 
29. Egoista 
30. Curioso 

(totale rispondenti 100%) 
 

A chi ha scelto più di tre aggettivi alle domande precedenti 
Se i tuoi genitori/familiari più stretti ne potessero scegliere solo 3, ti descriverebbero come:  

1. Esigente 
2. Responsabile 
3. Competitivo 
4. Modesto 
5. Razionale 
6. Lunatico 
7. Timido 
8. Socievole 
9. Intraprendente 
10. Avventuroso 
11. Creativo 
12. Esuberante 
13. Calmo 
14. Riservato 
15. Individualista 
16. Intellettuale 
17. Sicuro di sé 
18. Insicuro 
19. Intuitivo 
20. Ottimista 
21. Pessimista 
22. Simpatico 
23. Ironico 
24. Prudente 
25. Riflessivo 
26. Sensibile 
27. Ambizioso 
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28. Altruista 
29. Egoista 
30. Curioso 

(totale rispondenti 100%) 
 

E se fossero i tuoi amici a descriverti, userebbero gli stessi aggettivi scelti da te? 
1. Sì 
2. No 

 
A chi risponde no alla domanda precedente 

Tra questi aggettivi, con quali ti descriverebbero gli amici?  
1. Esigente 
2. Responsabile 
3. Competitivo 
4. Modesto 
5. Razionale 
6. Lunatico 
7. Timido 
8. Socievole 
9. Intraprendente 
10. Avventuroso 
11. Creativo 
12. Esuberante 
13. Calmo 
14. Riservato 
15. Individualista 
16. Intellettuale 
17. Sicuro di sé 
18. Insicuro 
19. Intuitivo 
20. Ottimista 
21. Pessimista 
22. Simpatico 
23. Ironico 
24. Prudente 
25. Riflessivo 
26. Sensibile 
27. Ambizioso 
28. Altruista 
29. Egoista 
30. Curioso 

(totale rispondenti 100%) 

 
 
A chi risponde no alla domanda precedente 

E tra questi altri, gli amici quali userebbero per te? 
1. Esigente 
2. Responsabile 
3. Competitivo 
4. Modesto 
5. Razionale 
6. Lunatico 
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7. Timido 
8. Socievole 
9. Intraprendente 
10. Avventuroso 
11. Creativo 
12. Esuberante 
13. Calmo 
14. Riservato 
15. Individualista 
16. Intellettuale 
17. Sicuro di sé 
18. Insicuro 
19. Intuitivo 
20. Ottimista 
21. Pessimista 
22. Simpatico 
23. Ironico 
24. Prudente 
25. Riflessivo 
26. Sensibile 
27. Ambizioso 
28. Altruista 
29. Egoista 
30. Curioso 

(totale rispondenti 100%) 
 

A chi ha scelto più di tre aggettivi alle domande precedenti 
Se i tuoi amici ne potessero scegliere solo 3, ti descriverebbero come:  

1. Esigente 
2. Responsabile 
3. Competitivo 
4. Modesto 
5. Razionale 
6. Lunatico 
7. Timido 
8. Socievole 
9. Intraprendente 
10. Avventuroso 
11. Creativo 
12. Esuberante 
13. Calmo 
14. Riservato 
15. Individualista 
16. Intellettuale 
17. Sicuro di sé 
18. Insicuro 
19. Intuitivo 
20. Ottimista 
21. Pessimista 
22. Simpatico 
23. Ironico 
24. Prudente 



 

10 

 

25. Riflessivo 
26. Sensibile 
27. Ambizioso 
28. Altruista 
29. Egoista 
30. Curioso 

(totale rispondenti 100%) 
 

Quanto conta per te l’opinione: 
 
 Molto Abbastanza Poco Per nulla 

dei tuoi amici?    (totale rispondenti 
100%) 

dei tuoi 
genitori/familiari? 

   (totale rispondenti 
100%) 

dei tuoi 
professori? 

   (totale rispondenti 
100%) 

 

In caso di difficoltà o imprevisti, d’istinto sei portato a: 
1. trovare una soluzione al problema da solo 
2. trovare una soluzione problema, dopo aver chiesto consiglio ad altri (famiglia, amici, scuola…) 
3. chiedere subito aiuto ad altri che possano trovare una soluzione al problema  
4. ignorare/evitare il problema 
5. abbatterti o entrare in crisi per dover affrontare il problema 

(totale rispondenti 100%) 
 

Di solito, a chi ti rivolgi per discutere dei tuoi pensieri, dubbi, problemi…? 
1. Ad uno/due amici, i più intimi 
2. Agli amici, ma non parlo sempre con uno/a  
3. A fratelli, sorelle, cugine o altri familiari (non i genitori) 
4. Ai genitori  
5. Ai professori 
6. Ad altri (specificare chi) 
7.  A nessuno 

(totale rispondenti 100%) 
 

Ritieni che: 
 Molto d’accordo 

 

Più d’accordo che 
in disaccordo 

Più in disaccordo 
che d’accordo 

Per nulla 
d’accordo 

E’ meglio vivere il 
presente, 
piuttosto che 
pensare al futuro  
 

   (totale rispondenti 
100%) 

Guardare il 
passato mi 
insegna ciò che 
potrà accadere nel 
futuro  
 

   (totale rispondenti 
100%) 

 
(totale rispondenti 100%) 
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Pensando al tuo futuro, ti vedi: 

1. nella città in cui oggi vivi 
2. in una città più grande italiana 
3. in un Paese estero, in Europa 
4. in un Paese extra europeo, tra quelli che ti offrono migliori prospettive di lavoro e di vita 
5. in un Paese in via di sviluppo, dove si apriranno nuovi mercati 

(totale rispondenti 100%) 
 
Hai mai fatto/pensato di fare una delle seguenti esperienze formative/professionali all’estero?  
 

 Sì, è 
un’esperienza che 
ho già fatto 

Sì, è 
un’esperienza che 
penso di fare in 
futuro 

Ci ho pensato e 
non credo che 
farò 
quest’esperienza 
in futuro 

No, non ci 
ho mai 
pensato 

A. Frequentare un 
corso di lingua all’estero 

    

B. Frequentare 2/3 
mesi di studio 
curriculare in una 
scuola all’estero 
durante la scuola 
superiore (non durante 
le vacanze) 

    

C. Frequentare 6 
mesi/1 anno di studio in 
una scuola all’estero 
durante la scuola 
superiore 

    

 (totale rispondenti 
100%) 
 

(totale rispondenti 
100%) 
 

(totale rispondenti 
100%) 
 

(totale 
rispondenti 
100%) 

 
 

Hai mai ospitato a casa tua ragazzi stranieri che sono temporaneamente in Italia (per motivi di studio o 
per altri motivi)?  
 1. Sì, è un’esperienza che ho già fatto 
 2. No, ma è un’esperienza che farò/vorrei fare 
 3. No e non credo che farò quest’esperienza in futuro  

4. No, non ci ho mai pensato  
5.  No, non sapevo di avere questa possibilità  

(totale rispondenti 100%) 
 

Se ha indicato di voler fare un’esperienza formativa all’estero 
Hai indicato di avere intenzione di (ri)fare le seguenti esperienze durante le scuole superiori. È solo un 
tuo desiderio o sei stato già selezionato per partire? 

 

 è solo un 
desiderio/intenzione 

sono già stato 
selezionato per 
partire 

D. Frequentare 2/3 
mesi di studio 
curriculare in una 
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scuola all’estero 
durante la scuola 
superiore (non durante 
le vacanze) 
E. Frequentare 6 
mesi/1 anno di studio in 
una scuola all’estero 
durante la scuola 
superiore 

  

 (totale rispondenti 
100%) 
 

(totale rispondenti 
100%) 
 

 

Pensa ora alla tua FAMIGLIA.  
Quanto sono adatte le seguenti frasi per descrivere il loro atteggiamento nei tuoi confronti?  

 molto abbastanza poco Per nulla 

Mi spronano ad essere 
autonomo e 
indipendente 

    

Rispettano i miei spazi     

Dedicano molto tempo 
a parlare con me 

    

Approvano le mie 
scelte 

    

Mi impongono troppe 
regole/restrizioni 

    

 (totale rispondenti 
100%) 
 

(totale rispondenti 
100%) 
 

(totale rispondenti 
100%) 
 

(totale 
rispondenti 
100%) 

 

Parliamo ora della SCUOLA che frequenti. Quanto spesso ti capita di 
 

 Mai Qualche  Spesso Sempre 
Avere timore di 
chiedere spiegazioni 

    

Mettere subito in 
pratica quello che hai 
imparato 

    

Chiederti che senso ha 
essere lì a scuola 

    

Sentirti aiutato/a ed 
incoraggiato/a dai 
docenti 

    

Sentirti isolato/a dagli 
altri 

    

Avere la sensazione di 
non farcela 

    

 (totale rispondenti 
100%) 
 

(totale rispondenti 
100%) 
 

(totale rispondenti 
100%) 
 

(totale 
rispondenti 
100%) 

 

Pensando al rendimento scolastico, diresti di essere 
1. tra i migliori della mia classe  
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2. nella media 

3. tra i peggiori della mia classe  

(totale rispondenti 100%) 

Come definiresti il tuo livello di conoscenza della lingua inglese?  

1. Nullo 

2. Elementare: riesco ad esprimere e comprendere concetti semplici  

3. Discreto, anche se con difficoltà ad esprimermi correttamente e qualche difficoltà di comprensione 

4. Buono, mi esprimo abbastanza correttamente, e ho un buon livello di comprensione 

5. Molto buono, sono in grado di conversare o scrivere su tutti gli argomenti che mi interessano 
(totale rispondenti 100%) 
 

Oltre l’inglese, stai studiando altre lingue straniere, a scuola o in autonomia?  

1. Francese 

2. Tedesco 

3. Spagnolo 

4. Cinese 

5. Arabo 

6. Russo 

7. Altra lingua (specificare)  

8. Nessuna lingua straniera  
(totale rispondenti 100%) 

 
Complessivamente, come giudichi il livello di internazionalità della tua scuola, inteso come l’impegno 
che mette nell’aprire gli studenti all’internazionalizzazione?  
(totale rispondenti 100%) 
 

A chi conosce i programmi di mobilità internazionale 
Che tu ricordi, la tua scuola superiore ha mai organizzato programmi di mobilità individuale degli 
studenti all’estero (ossia almeno 3 mesi di studio curriculare in una scuola all’estero)?  

1. Sì 
2. No 
3. Non so se la mia scuola abbia mai organizzato tali iniziative 

(totale rispondenti 69,8%) 
 

A chi non è interessato ai programmi di mobilità internazionale 
Perché non hai mai pensato o non sei interessato a frequentare un anno, un semestre o un trimestre 
scolastico in una scuola all’estero? 

1. la mia scuola non lo permette  
2. non me l’hanno mai proposto 
3. ho provato, ma non mi hanno selezionato  
4. non colgo l’utilità di farlo in questo momento 
5. potrei rovinare i miei voti/media 
6. è un rischio per il mio rendimento sportivo/altre attività 
7. per non lasciare la famiglia 
8. per non lasciare gli amici  
9. ho paura di trovarmi male 
10. non so bene inglese/altre lingue 
11. non sono abbastanza bravo a scuola  
12. costa troppo 
13. i miei non mi lascerebbero andare 
14. Altro motivo 
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(totale rispondenti 100%) 
 

A chi non è interessato ai programmi di mobilità internazionale 
Qualcosa ti potrebbe rassicurare / invogliare a partire? 

1. Si (specificare cosa)  
2. No 

(totale rispondenti 100%) 
 

A chi è partito/vuole partire per programmi di mobilità internazionale 
Quali sono le motivazioni che ti hanno indotto/inducono a voler frequentare l’anno, semestre, 
trimestre scolastico all’estero?  

1. Stare un po’ lontano da casa 
2. Conoscere un’altra cultura 
3. Fare un’esperienza arricchente 
4. Desiderio di crescere e rendermi autonomo/a 
5. Dimostrare che potevo/posso farcela 
6. Viaggiare e vedere posti nuovi 
7. Sentirmi importante  
8. Fare un’esperienza unica 
9. Imparare una nuova lingua straniera 
10. Migliorare l’inglese 
11. Mettermi alla prova 
12. Desiderio di fare anche l’università all’estero 
13. Utilità per il futuro professionale/arricchire il mio curriculum 
14. Altro motivo (specificare)  

(totale rispondenti 100%) 
 

A chi vorrebbe partire per programmi di mobilità internazionale 
Cosa pensi ti potrà far desistere dal partire per il trimestre, semestre o intero anno di studio all’estero 
che desideri (ma non sei ancora sicuro di) fare durante le scuole superiori? 

 

1. Riflessioni sull’effettiva utilità in questo momento della mia vita 
2. Il rischio di compromettere il mio rendimento scolastico  
3. Il rischio di compromettere il mio rendimento sportivo, artistico o di altre mie passioni 
4. Il dover lasciare la famiglia 
5. Il dover lasciare gli amici  
6. Non sentirmi ancora pronto/a 
7. La paura di trovarmi male e di vivere un’esperienza negativa 
8. Il mio basso livello di conoscenza delle lingue straniere  
9. Il non essere abbastanza bravo/a a scuola  
10. I costi 
11. Il disaccordo dei miei genitori/famiglia 
12. Altro ostacolo (specificare)  
13. Nulla, sono estremamente motivato a partire  

(totale rispondenti 100%) 

 
Se ha considerato/ha pensato a programmi di mobilità internazionale 
Qualcuno ti ha stimolato a partecipare a programmi di mobilità scolastica individuale di almeno tre 
mesi? 

1. No, nessuno  
2. Gli amici 
3. I compagni di scuola 
4. I professori  



 

15 

 

5. Il preside 
6. I miei genitori 
7. Fratelli, cugini o altri parenti (non i genitori)  
8. altri (specificare)  

(totale rispondenti 100%) 
 

Se ha considerato/ha pensato a programmi di mobilità internazionale 
25b Qualcuno ti ha dissuaso dal partecipare a programmi di mobilità scolastica individuale di almeno 
tre mesi? 

1. No, nessuno  
2. Gli amici 
3. I compagni di scuola 
4. I professori  
5. Il preside 
6. I miei genitori 
7. Fratelli, cugini o altri parenti (non i genitori)  
8. altri (specificare)  

(totale rispondenti 100%) 
 

A chi conosce i programmi di mobilità internazionale 
26 Come giudichi l’atteggiamento dei docenti, dei genitori, di voi studenti e del preside rispetto alla 
partecipazione degli studenti ai programmi di mobilità studentesca individuale 
(anno/semestre/trimestre)?  
 

 molto 
favorevoli 
 

abbastanza 
favorevoli 
 

neutrali 
 

abbastanza 
contrari 
 

decisamente 
contrari 
 

non sa 
 

I DOCENTI 
SONO… 

     (totale 
rispondenti 
99,5%) 

I GENITORI 
SONO 

     (totale 
rispondenti 
99%) 

NOI 
STUDENTI 
SIAMO 

     (totale 
rispondenti 
99,5%) 

IL PRESIDE 
E’ 

     (totale 
rispondenti 
91,1%) 

 
 
A parte Intercultura, siete entrati in contatto con altre agenzie/organizzazioni che si occupano dei 
programmi di mobilità studentesca durante le scuole superiori?  

1. Si (specificare)  
2. No 

(totale rispondenti 100%) 

 
Perché hai scelto di partire proprio con Intercultura? 
(totale rispondenti 100%) 

 
Escluso il migliore rendimento scolastico generalmente attribuito alle ragazze, secondo te c’è qualche 
altro motivo per cui le ragazze partono più spesso dei ragazzi?  

1. Sono più intraprendenti 
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2. Sono più curiose  
3. Sono più mature 
4. Vogliono dimostrare la propria autonomia (soprattutto in famiglia) 
5. Hanno minori legami con amiche/amici 
6. Sono meno interessate ad attività (es: sport) che vincolano a rimanere  
7. Sono meno brave in attività (es: sport) che vincolano a rimanere 
8. I maschi fanno più fatica a lasciare la famiglia 
9. Altro motivo 
10. Nessun altro motivo  

(totale rispondenti 100%) 

 
Viaggi spesso all’estero con la tua famiglia? 

1. Almeno una volta l’anno 
2. Non tutti gli anni, ma mi è capitato diverse volte 
3. Mi è capitato, ma viaggiare non è un’abitudine della mia famiglia 
4. Non mi è mai capitato 

(totale rispondenti 100%) 
 
 
Hai mai viaggiato da solo o con amici all’estero per viaggi di piacere?  

1. Si  
2. No 

(totale rispondenti 100%) 

 
Con che frequenza ti capita di …  

 

 1. Tutti i 
giorni 

o quasi 

2. 1-2 
volte 
alla 

settima
na 

3. 1-2 
volte al 
mese 

4. Meno 
spesso 

5.  

6. Mai  

1. Leggere un 
quotidiano 
cartaceo  

     (totale 
risponden
ti 100%) 

 

2. Leggere la 
versione online 
dei quotidiani 

     (totale 
risponden
ti 100%) 

 

3. Visitare siti 
internet di 
informazione, 
attualità, 
approfondimento 
politico, 
economico, 
sociale 

     (totale 
risponden
ti 100%) 

 

4. Utilizzare i social 
network per 
informarti su 
attualità, politica, 

     (totale 
risponden
ti 100%) 
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economia, 
società 

5. Seguire 
programmi TV di 
informazione, 
approfondimento 
politico, 
economico e 
sociale 

     (totale 
risponden
ti 100%) 

 

6. Parlare di temi di 
attualità, politica, 
economia, 
società… con 
amici, parenti o 
altre persone 

     (totale 
risponden
ti 100%) 

 

7. Frequentare 
forum, chat, 
community, blog 

     (totale 
risponden
ti 100%) 

 
 
Mediamente, quanti libri leggi in un anno? Non considerare i testi scolastici 

1. Nessuno 
2. 1-2 
3. 3-4 
4. 5-6 
5. 7-8 
6. 9-10 
7. Più di 10  

(totale rispondenti 100%) 

 
Con chi abiti abitualmente?   

1. Madre 
2. Padre 
3. Partner della madre 
4. Partner del padre 
5. Fratelli-sorelle 
6. Nonno_a 
7. Zio_zia 
8. Altri parenti  
9. Altre persone (specificare)  

(totale rispondenti 100%) 

 
Sei nato:  

1. in Italia 

2. all’estero   

(totale rispondenti 100%) 
 
E qualcuna delle persone con cui vivi è nata all’estero? 

1. Madre 
2. Padre 
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3. Partner della madre 
4. Partner del padre 
5. Fratelli-sorelle 
6. Nonno_a 
7. Zio_zia 
8. Altri parenti  

9. Altre persone 

99. No, nessuno di loro 
(totale rispondenti 100%) 

 
Tra loro, qualcuno è laureato? 

1. Madre 
2. Padre 
3. Partner della madre 
4. Partner del padre 
5. Fratelli-sorelle 
6. Nonno_a 
7. Zio_zia 
8. Altri parenti  

9. Altre persone 

99. No, nessuno di loro 
(totale rispondenti 100%) 

 
 Indica la professione lavorativa dei tuoi genitori 

 PAPA’ 
Se abita con il 

padre 

MAMMA 
Se abita con la 

madre 

1. imprenditore   

2. libero professionista   

3. commerciante/esercente   

4. artigiano   

5. agricoltore   

6. altro lavoro autonomo   

   

7. insegnante/docente   

8. dirigente/quadro intermedio   

9. impiegato pubblico   

10. impiegato privato   

11. operaio/esecutivo/commesso/bracciante   

12. altro lavoro dipendente   

   

13. disoccupato/in cerca di prima occupazione   

14. studente   

15. casalinga   

16. pensionato   

17. altro non occupato   

18. non so (totale 
rispondenti 
99,4%) 

(totale 
rispondenti 
98,4%) 
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In che misura diresti di essere soddisfatto di:  
 

 Per niente Poco Abbastanza Molto 

delle tue amicizie     

2. dei rapporti in famiglia     

dei rapporti con gli insegnanti       

del tuo tempo libero     

del tuo tenore di vita     

della vita in Italia     

 (totale 
rispondenti 
100%) 

 

(totale 
rispondenti 
100%) 

 

(totale 
rispondenti 
100%) 

 

(totale 
rispondenti 
100%) 

 

 
Quanto ti ritieni felice? Rispondi con un voto da 0 (estremamente infelice) a 10 (estremamente felice)  

(totale rispondenti 100%) 

 
Quando pensi al tuo futuro, lo vedi: 

1. pieno di possibilità e di sorprese 
2. pieno di rischi e di incognite 
3. non penso mai/quasi mai al futuro 

(totale rispondenti 100%) 

 
Cosa vorresti fare da grande? 
(totale rispondenti 75,5%) 

 

Preferiresti lavorare come:  
1. libero professionista 
2. lavoratore dipendente 
3. non ho una preferenza 

(totale rispondenti 100%) 

 

Preferiresti lavorare in:  
1. in un’azienda privata 
2. nel settore pubblico (locale, nazionale o internazionale) 
3. nel terzo settore/organizzazione non profit  
4. non ho una preferenza 

(totale rispondenti 100%) 

 

Pensando alla tua carriera, diresti che: 

1. pur di guadagnare di più, rinunceresti ad un po’ di tempo libero  

2. pur di avere più tempo libero, sacrificheresti un po’ del tuo guadagno 

3. non ho una preferenza 

(totale rispondenti 100%) 
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ALLEGATO A 
 

10.1 Opzione a) Elenco dei Comuni: 

ACQUANEGRA SUL CHIESE  COLOGNE  MONTE ISOLA  

ACQUAVIVA DELLE FONTI  CRESPADORO  MONTEBELLUNA  

ALMENNO SAN BARTOLOMEO  EMPOLI  MONTECOPIOLO  

ALTAMURA  FAENZA  MONTEFORTE D ALPONE  

ANCONA  FANO  MONTEPULCIANO  

ANDORNO MICCA  FARA IN SABINA  MONTEVEGLIO  

ARBOREA  FELIZZANO  MORNAGO  

AUGUSTA  FERRARA  NICOSIA  

AVEZZANO  FIDENZA  NISCEMI  

AVIGLIANO  FINO MORNASCO  NOICATTARO  

BAGHERIA  FIRENZE  ORIGGIO  

BAGNACAVALLO  FOGGIA  ORISTANO  

BAUNEI  FORMIA  PADOVA  

BERGAMO  FORMIGINE  PALAZZOLO SULL OGLIO  

BRIGNANO GERA D ADDA  GALLIATE  PARMA  

CABRAS  GAMBETTOLA  PERUGIA  

CAERANO DI SAN MARCO  GANDINO  PESCARA  

CAMPO CALABRO  GIULIANO DI ROMA  PIOBESI D ALBA  

CAMPODARSEGO  GROSSETO  PISTOIA  

CANAL SAN BOVO  GUASTALLA  POGGIBONSI  

CAORLE  IMPERIA  POLIGNANO A MARE  

CARBONERA  JERZU  PORTOGRUARO  

CARBONIA  L AQUILA  PRATA DI PRINCIPATO ULTRA  

CARCARE  LAIVES  QUARTU SANT ELENA  

CARIGNANO  LAVELLO  REANA DEL ROJALE  

CASAPULLA  LECCE  REGGIO EMILIA  

CASELETTE  LENDINARA  RIVAROLO CANAVESE  

CASTAGNOLE MONFERRATO  LONGIANO  RIVOLI  

CASTEL ROZZONE  LUSERNA  ROMA  

CASTELFIDARDO  MACERATA  ROVIGO  

CASTELNUOVO BERARDENGA  MAGIONE  SACILE  

CECCANO  MANDELA  SALE MARASINO  

CELLATICA  MARCIANISE  SAN GIOVANNI A PIRO  

CERETE  MARSAGLIA  SAN GIOVANNI IN PERSICETO  

CERIGNOLA  MASERA  SAN GIOVANNI LUPATOTO  

CERNUSCO LOMBARDONE  MATERA  SAN MICHELE AL TAGLIAMENTO  

CHIARI  MERANO  SAN PIETRO DI FELETTO  

CHIUSANO D ASTI  MESE  SAN ROCCO AL PORTO  

CISLAGO  MILANO  SAN SALVO  

CODOGNE  MODICA  SAN SPERATE  

COLLECORVINO  MONTALTO DORA  SANREMO  

SARDARA  TORINO  VERONA  

SASSARI  TRICASE  VIADANA  
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SCHIO  TRIUGGIO  VIBO VALENTIA  

SELVINO  UDINE  VICENZA  

SENAGO  VADO LIGURE  VIGOLZONE  

STIENTA  VALDERICE  VIGONZA  

TERNI  VALMADRERA  VILLAMASSARGIA  

TERRALBA  VAS  VITERBO  

TERRANUOVA BRACCIOLINI  VENEZIA  VOBARNO  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


